
中考物理真题选择题附答案解析
1．（2021 湖北黄石） 如图甲所示，在一个罐子的盖和底各开两个小洞。将小铁块用细绳

图的中部穿入罐中，橡皮筋两端穿过小洞用竹签固定，如图乙为其截面图。做好后如图丙

所示，将该罐子从不太陡的斜面 A 点由静止释放，滚到水平面 D 点停止，下列说法正确的

是（    ）

A. 罐子在 A 点的重力势能最大，橡皮筋在 D 点的弹性势能最大

B. 罐子从 A 点滚动到 C 点的过程中，重力势能只转化为动能

C. 若罐内没有橡皮筋和小铁块，罐子可能返回滚上斜面

D. 第一次返回斜面，向上滚动的过程中，罐子整体在 C 点时的机械能小于在 B 点时的机械

能

【答案】A

【解析】

【分析】

【详解】A．罐子在 A 点时高度最大，所以重力势能最大；到达 D 点时罐子移动最远，橡

皮筋缠的最多最紧，所以弹性势能最大，故 A 正确；

B．罐子从 A 点滚动到 C 点的过程中，重力势能转化为动能和橡皮筋的弹性势能，故 B 错

误；

C．罐子返回是靠橡皮筋的弹性势能转化为动能，若罐内没有橡皮筋和小铁块，罐子不可

能返回，故 C 错误；

D．返回时，由于罐子在地面上滚动，一部分能量会转化为地面的内能，造成能量损失，

运动的时间越长，能量损失越大，故罐子整体在 C 点时的机械能大于在 B 点时的机械能。

故 D 错误。

故选 A。

2． （2020 山东济南）所有推动社会发展的科学知识和规律，都是经过众多科学家长期、

艰苦地科学探究得来的。

下列关于科学家及其发现的陈述，符合物理学发展实际的是

A.阿基米德提出“运动不需要力维持”，为牛顿第一定律的建立奠定了基础

B.格里克用马德堡半球实验证明了大气压的存在，并准确测出大气压的值

C.欧姆对电流与电压及电阻的关系进行了深入研究，最后归纳出欧姆定律

D.法拉第发现了电磁感应现象，进步揭示了电现象和磁现象之间的联系

【答案】CD

【 解 析 】 A. 伽 利 略 提 出 “ 运 动 不 需 要 力 维 持 ”



，为牛顿第一定律的建立奠定了基础，所以 A 错误

B.格里克用马德堡半球实验证明了大气压的存在，但准确测出大气压的值是托里拆

利，故 B 错误

C.欧姆对电流与电压及电阻的关系进行了深入研究，最后归纳出欧姆定律，是正确的

D.法拉第发现了电磁感应现象，进步揭示了电现象和磁现象之间的联系是正确的；故选 CD

3．（2020 四川宜宾） 下列关于热现象说法正确的是（　　）

A. 云的形成是汽化现象，吸热 B. 露的形成是液化现象，放热

C. 霜的形成是凝华现象，放热 D. 雪的形成是凝固现象，放热

【答案】BC

【解析】

【分析】

【详解】A．云的形成是水蒸气的液化现象，此过程放热，故 A 错误；

B．露是空气中的水蒸气遇冷液化为液态的小水滴，附着在植被表面，此过程放热，故 B

正确；

C．霜是空气中的水蒸气遇冷凝华为固体的冰晶，附着在建筑物或植被表面，此过程中放

热，故 C 正确；

D．雪是空气中的水蒸气遇冷凝华为固体的冰晶，此过程中放热，故 D 错误。

故选 BC。

4．（2020 四川宜宾）如图所示，是一个有高、中、低三档并可手动调节的电热器原理

图，两定值电阻 R1和 R2表示两电热丝，单刀双掷开关 S2可接 a 或 b，当它接入家庭电路

中，下列说法正确的是（　　）

A. 只接通 S1，电热器处于中温挡加热状态

B. S2接 b，电热器处于低温挡加热状态

C. S2接 b，接通 S1，电热器处于低温挡加热状态

D. S2接 a，接通 S1，电热器处于高温挡加热状态

【答案】ABD

【解析】

【分析】

【详解】根据电路图可知，只接通 S1，电路为 R1的简单电路；只 S2接 b，R1、R2串联；S2

接 b ， 接 通 S1 ， 电 路 为 R1 的 简 单 电 路 ； S2 接 a ， 接 通 S1 ， R1 、 R2



并联；因并联电路的总电阻小于任一分电阻，串联电路的总电阻大于任一分电阻，因此

R1、R2并联时的总电阻最小，R1、R2串联时的总电阻最大，由
2UP

R
 可知，R1、R2串联

时，电热器处于低温挡；R1、R2并联时，电热器处于高温挡；电路只有 R1时，电热器处于

中温挡，故 ABD 正确，C 错误。

故选 ABD。

5．（2021 福建）  如图所示，下列发电站发电过程中，利用不可再生能源发电的是

（　　）

A. 核电站 B. 风力发电

站

C. 水力发电站 D. 太 阳 能

发电站

【答案】A

【解析】

【详解】核能在自然界中 储量有限，会越用越少，不可能在短时间内补充，是不可再生

能源；太阳能、风能、水能可以源源不断的得到，是可再生能源；所以利用不可再生能源

发电的是核电站。

故选 A。

6．（2021 福建） 让滑块从斜面滑下，逐渐减小水平面的粗糙程度，测量滑块在水平面上

的运动距离，探究“运动物体如果不受其他物体的作用，会一直运动下去吗”。下列做法能

获得结论的是（　　）

A. 坚持不懈进行多次实验探究 B. 改进实验装置进行实验探究

C. 调整实验方案进行实验探究 D. 在实验基础上进行合理推理

【答案】D

【解析】

【分析】

【详解】不受力的物体在现实生活中是不存在的，探究“运动物体如果不受其他物体的作

用，会一直运动下去吗”。必须在实验的基础上加以合理的推理才能得到。故 D 符合题

意，ABC 不符合题意。

故 选 D 。

的



7．（2021 福建）跳绳也可以“发电”。用一根带有绝缘皮的长铜导线做跳绳，将它的两端

与固定在地面上的灵敏电流计相连，据动跳绳时，发现灵敏电流计的指针左右摆动。则

（　　）

A. 向任意方向摇绳均可产生电流 B. 电流方向与绳子运动方向无关

C. 此过程中机械能转化为电能 D. 跳绳发电属于电流的磁效应

【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】AB．地球是个大磁体，地磁南极在地理北极附近，地磁北极的地理南极附近，所

以磁感线大致南北方向，所以两位同学站在东西方向，摇动铜线跳绳切割磁感线运动，铜

线跳绳才能切割磁感线运动，才有电流，电流方向与绳子运动方向有关，故 AB 不符合题

意；

C．此过程中要切割磁感线产生电流，是机械能转化为电能，故 C 符合题意；

D．跳绳发电属于电磁感应现象，故 D 不符合题意。

故选 C。

8．（2021 福建）小华在操场进行爬杆锻炼，在竖直杆上攀爬，匀速向上运动时受到的摩

擦力大小为 f 1，匀速向下运动时受到的摩擦力大小为 f 2。若小华的自重为 G，则（　　）

A. f 1=f 2>G B. f 1=f 2<G C. f 1=f 2=G D. f 1>G>f 2
【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】物体静止或匀速直线运动时，受到平衡力的作用，合力为 0，匀速向上运动时受

到的摩擦力大小为 f 1，此时小华受到的重力和摩擦力是一对平衡力，可知 f 1=G；匀速向下

运动时受到的摩擦力大小为 f 2，此时小华受到的重力和摩擦力是一对平衡力，可知 f 2=G，

即 f 1=f 2=G，故 ABD 不符合题意，C 符合题意。

故选 C。

9．（2021 广东深圳）下列例子中，密度不变的是（　　）

A. 水结成冰 B. 粉笔用了一半

C. 铁杵磨成针 D. 氧气瓶中的氧气被用去一半

【答案】BC

【解析】

【分析】

【详解】A．水结成冰，质量不变，体积变大，密度变小，故 A 不符合题意；    

B．粉笔用了一半，质量变为原来的一半，体积也变为原来的一半，密度不变，故 B 不符

合题意；    

C．铁杵磨成针，质量变为原来 一半，体积也变为原来的一半，密度不变，故 C的



符合题意；

D．氧气瓶中的氧气被用去一半，，质量变小，体积不变，密度变小，故 D 不符合题意。

故选 BC。

10．（2021 贵州黔东南州） 如图所示，用滑轮组提升重物时，5s 将重 90N 的物体匀速提

升了 2m。已知动滑轮重为 10N（不计绳重和摩擦），则提升重物的过程中正确的是

（　　）

A. 绳子自由端拉力 F 的大小为 90N

B. 提升物体的过程中，拉力 F 做的有用功为 200J

C. 绳子自由端拉力 F 的功率为 36W

D. 此滑轮组的机械效率为 90%

【答案】D

【解析】

【分析】

【详解】A．由题意可知，不计绳重和摩擦，物体重是 90N，动滑轮重为 10N，从图中可

以看到，两条绳子托着动滑轮，那么

2F G G 物 动

代入数据可知

2 90N 10NF  

解得 50NF = ，绳子自由端拉力 F 的大小是 50N，故 A 错误；

B．提升物体的过程中，拉力 F 做的有用功即是重物克服自身的重力所做的功，那么

90N 2m 180JW G h   物有用功

拉力 F 做的有用功是 180J，故 B 错误；

C．5s 将重 90N 的物体匀速提升了 2m，两条绳子托着动滑轮，则绳子自由端移动的距离

2 2 2m 4ms h   

都是经历了 5s 时间，那么绳子自由端移动的速度

4m 0.8m/s
5s

sv
t

  

绳子自由端移动的速度是 0.8m/s，由 A 解析可知绳子自由端拉力 F 的大小是 50N，根据



P Fv 可知，绳子自由端拉力 F 的功率

50N 0.8m/s 40WP Fv   

绳子自由端拉力 F 的功率是 40W，故 C 错误；

D．由 B 解析可知拉力 F 做的有用功是 180J，由 C 解析可知绳子自由端拉力 F 的功率是

40W，这个过程经历的时间是 5s，绳子自由端拉力 F 做的功是总功，这个总功

40W 5s 200JW Pt   
总功

这个总功是 200J；此滑轮组的机械效率

180J100% 100% 90%
200J

W
W

     有用功

总功

此滑轮组的机械效率是 90%，故 D 正确。

故选 D。

11．（2021 湖北鄂州）下列现象中，对应的物理知识属于“光的直线传播”的是（　　）

A. 雨后 彩虹 B. 射击瞄准时要做到“三点一线”

C. 在平静的湖面可以看到蓝天白云 D. 游泳池注水后，看上去好像变浅了

【答案】B

【解析】

【分析】

【详解】A．雨后的彩虹是光的折射和光的色散，故 A 不符合题意；

B．射击瞄准时要做到“三点一线”，利用光的直线传播，故 B 符合题意；

C．在平静的湖面可以看到蓝天白云，是光的反射，故 C 不符合题意；

D．游泳池注水后，看上去好像变浅了，是光的折射，故 D 不符合题意。

故选 B。

12．（2020 河北保定）下列物态变化过程中，属于凝华的是

A. 春暖花开，冰雪消融

B. 夏天的清晨，草地上出现露珠

C. 秋天的早晨，出现大雾

D. 初冬的清晨，地面上出现白霜

【答案】D

【解析】

【详解】A．春暖花开，冰雪消融，是冰由固态变为液态水的熔化过程，故 A 不符合题

意；

B．夏天的清晨，草上出现露珠是空气中的水蒸气遇冷液化形成的小水珠，故 B 不符合题

意；

C．秋天的早晨，出现大雾，是空气中的水蒸气遇冷液化为小水滴，故 C 不符合题意；

D．初冬的清晨，地面上出现白霜，是水蒸气凝华为固态的霜，故 D 符合题意。

故 选 D 。

的



13．（2021 湖北鄂州）如图所示的电路，电源电压保持不变，闭合开关 S，滑动变阻器的

滑片 P 由 b 端向 a 端移动过程中，小灯泡 L 始终发光（忽略温度对小灯泡电阻的影响）。

下列说法正确的是（　　）

A. 电流表示数变小

B. 电路的总功率变大

C. 电压表 V1示数与电流表示数的比值变小

D. 电压表 V2示数与电流表示数的比值变大

【答案】B

【解析】

【分析】

【详解】由电路图可知灯泡和滑动变阻器串联，电压表 V1测量灯泡的电压，电压表 V2测

量滑动变阻器的电压，滑动变阻器的滑片 P 由 b 端向 a 端移动过程中，接入滑动变阻器的

阻值变小；

A．滑动变阻器接入的阻值变小，总电阻变小，电源电压不变，故电流变大，故 A 错误；

B．电流变大，电源电压不变，故总功率变大，故 B 正确；

C．电压表 V1示数与电流表示数的比值，即为灯泡 L 的电阻，灯泡的电阻不变，故比值不

变，故 C 错误；

D．电压表 V2示数与电流表示数的比值，即为滑动变阻器的接入阻值，其阻值变小，故比

值变小，故 D 错误。

故选 B。

14． （2020 河北保定）a、b、c 三盏灯分别标有“220V 25W” “110V 25W”“36V 40W”，字

样，它们各自在额定电压下使用时（　　）

A. a 灯最亮 B. b 灯最亮 C. c 灯最亮 D. 三盏一

样亮

【答案】C

【解析】

【详解】灯的亮度是由灯工作时的实际功率决定的，实际功率越大，灯就越亮。三盏灯各

自在额定电压下工作，实际功率等于其额定功率，第三盏灯的额定功率最大，即它的实际

功 率 最 大 ， 所 以 第 三 盏 灯 最 亮 。



故选 C。

15．（2021 湖北荆州）如图所示的电路中，电源电压不变，闭合开关 S，电路正常工作，

当滑片 P 向右移动的过程中，下列说法正确的是（　　）

A. 灯泡 L 变亮

B. 电压表示数变小

C. 电路的总电阻变小

D. 电压表示数与电流表示数的比值变大

【答案】B

【解析】

【分析】

【详解】由电路图可知，灯泡 L 与滑动变阻器串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测

电路中的

电流;

ABC．当滑片 P 向右移动过程中时，接入电路中的电阻增大，电路中的总电阻增大，电路

中电流减小，灯泡两端的电压减小，电压表示数变小，灯泡变暗，故 A 错误，B 正确；C

错误；

D．电压表示数与电流表示数的比值正好是小灯泡的电阻，随着灯泡两端电压减小，灯泡

的电阻减小，电压表示数与电流表示数的比值应变小，故 D 错误。

故选 B。

16．（2021 湖南益阳） 很多人听完自己的录音，都会有点奇怪，感觉不象是自己的声音。

能听出其中的差别，主要是因为两者之间具有不同的（　　）

A. 响度 B. 音色 C. 音调 D. 音速

【答案】B

【解析】

【分析】

【详解】音色是区别声音的重要标志，用录音机把自己的声音录下来后，再播放出来觉得

不象自己的声音，主要是因为音色发生了变化。

故选 B。

17 ． （ 2021 湖 南 益 阳 ）  



图文店用于裁纸的裁切机原来只有一个相当于开关的按钮，一只手按住按钮裁切机就工

作，而操作中闲着的那只手由于不注意往往容易受伤。后来设计员进行巧妙地改进，设计

了两个按钮，只有两只手都按住按钮时，裁切机才能工作。之后再也没有出现过受伤情

况。下列原理图符合改进要求的是（　　）

A. B. 

C. D. 

【答案】B

【解析】

【分析】

【详解】A．选项中两个开关并联，只要按下任意一个按钮，裁切机就开始工作，故 A 不

符合题意；

B．选项中两个开关串联在电路中，需要两个按钮同时按下时，裁切机才能开始工作，故

B 符合题意；

C．选项中裁切机与一个开关并联后，与另外一个开关串联，两只手都按住按钮时，裁切

机被开关短接将不能正常工作，故 C 不符合题意。

D．选项中裁切机与一个开关串联后，与另外一个开关并联，两只手都按住按钮时，裁切

机被开关短接将不能正常工作，故 D 不符合题意。

故选 B。

18． （2021 吉林长春）地理的两极和地磁场的两极并不重合。世界上最早记录这一现象的

人是（　　）

A. 沈括 B. 伽利略 C. 托里拆利 D. 阿基米

德

【答案】A

【解析】

【分析】

【详解】北宋学者沈括在《梦溪笔谈》记载了指南针指向“常微信东，不全南也”，即：地

理的两极和地磁场的两极并不重合，磁针所指的南北方向与地理的南北方向略有偏离，是

第一位指出地磁偏角的科学家，故 A 符合题意，BCD 不符合题意。

故选 A。

19．（2021 江苏常州）光从室外透过玻璃进人室内，下列光路图中正确的是（　　）



A. B. C. D. 

【答案】B

【解析】

【详解】光从室外透过玻璃进人室内，光从空气折射进入玻璃，折射角小于入射角；再从

玻璃折射进入空气，折射角大于入射角；由于光路可逆，空气中的两条光线平行，故 ACD

错误，B 正确。

故选 B。

20．（2021 青海）我国在城市建设和乡村振兴计划中，重视环境保护和新能源的利用。下

列说法中正确的是（　　）

A. 废旧电池可以随意丢弃

B. 太阳能既可以转化为内能，也可以转化为电能

C. 太阳能是不可再生能源

D. 积极利用绿地和湖泊加快城市建设

【答案】B

【解析】

【分析】

【详解】A．废旧电池随意丢弃会污染环境，故 A 错误；

B．太阳能热水器把太阳能转化为水的内能，太阳能电池把太阳能转化为电能，故 B 正

确；

C．太阳能取之不尽，用之不竭是可再生能源，故 C 错误；

D．绿地和湖泊是生态系统的一部分，不能为了城市建设而减少绿地和湖泊，故 D 错误。

故选 B。

21．（2021 青海）许多物理学家为人类的进步做出了巨大的贡献，下列叙述中对应关系正

确的是（　　）

A. 牛顿发现了杠杆平衡条件

B. 伽利略最早测出了大气压强的值

C. 奥斯特发现了电流的磁效应

D. 阿基米德最早揭开了光的颜色之谜

【 答 案 】 C



【解析】

【分析】

【详解】A．最早发现了杠杆平衡条件的是阿基米德，故 A 错误；

B．托里拆利最早测出了大气压强的值，故 B 错误；

C．奥斯特发现了电流周围存在磁场，即电流的磁效应，故 C 正确；

D．牛顿最早揭开了光的颜色之谜，即光的色散，故 D 错误。

故选 C。

22．（2021 青海）在如图所示的四个实验装置中，能用来探究流体压强与流速关系的是

（　　）

A. B. 

C. D. 

【答案】A

【解析】

【分析】

【详解】A．如图所示的装置，当风从该装置吹过时，其上下表面空气流动速度不同，导

致其上下表面产生压强差，使该装置受到向上的力的作用，该力可以通过测力计指针的偏

转来反映，所以该装置可以用来探究流体压强与流速关系，故 A 符合题意；

B．该装置是用弹簧测力计测量物体的重力，故 B 不符合题意；

C．该装置是托里拆利实验装置，用来测量大气压的值，故Ｃ不符合题意；

Ｄ．该装置是用密度计测量液体密度，故Ｄ不符合题意。

故选Ａ。
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